



2011年世界糖尿病日的口号是：应对糖尿病，立刻行动！持久地控制血糖达标是应对糖尿病的一个核心策略。当前，我国仅有不到1/3的患者血糖达标，控制血糖达标，患者的治疗依从性至关重要。

#### 服药限制使患者依从性降低

糖尿病患者依从性差的现象相当普遍。研究发现，在依从性与临床疗效和费用呈正相关。在我国，糖尿病患者治疗依从性差是患者血糖控制达标率低的一个重要原因。一般而言，2型糖尿病发病和病情进展的病理生理基础，是胰岛素抵抗和

## 全新口服肠促胰素类药物提高治疗依从性

胰岛β细胞分泌缺陷，一经诊断就终身存在并且缓慢进展。随着病情进展，很多糖尿病患者需要几种药物联合使用，但由于口服降糖药物种类繁多，加上服药时间及方式的不同要求，令患者无所适从，因此大大降低了依从性。

比如传统降糖药物的服用大多受到进餐的影响，如磺脲类降糖药在餐前半小时服用；非磺脲类胰岛素促泌剂在餐前或进餐时服用，无须餐前半小时，不进餐不服药；双胍类降糖药因为有胃肠道不良反应，故应餐后立即服药或餐中服药；阿卡波糖等葡萄糖苷酶抑制剂要进餐时与第一口食物嚼碎后服用，且饮食成分中要有一定成分的碳水化合物，否则葡萄糖苷酶不能发挥作用。以上不同降糖药物因为其不同的机制，服药时间不同，加之受到进餐影响，给患者长期、按时服药带来了不便。

#### 全新机制解放患者 提高治疗依从性

肠促胰素是一种源自人体自身的血糖调节器，只有在进餐后，它才会刺激胰岛素分泌；完成“任务”后，肠促胰素像一个“侠客”一样迅速隐身而去，保证不过多生产胰岛素，代表一种“绿色环保”的、来自人体自身的一种全新降糖机制。基于肠促胰素作用机制的降糖药物是当前降糖药物的一个研究热点。口服肠促胰

素类降糖药沙格列汀近日已获得国家食品药品监督管理局的批准，今年即可应用于临床。以沙格列汀为代表的口服肠促胰素类降糖药物，以其全新的降糖机制，服药不再受进餐影响，方便了患者。

早在1932年，人们就发现在达到相同血糖水平时，口服葡萄糖比静脉注射葡萄糖能刺激更多的胰岛素分泌。由此人们发现了人体自然分泌的肠促胰素。肠促胰素是摄食后由小肠内分泌细胞反应性分泌的激素。肠促胰素刺激胰岛β细胞分泌胰岛素来降低血糖。研究表明，进餐后，人体产生的胰岛素中60%源于肠促胰素的作用。2型糖尿病患者分泌肠促胰素的功能减弱，因此患者的自我血糖控制能力大大下降。

沙格列汀是目前唯一一种被国家食品药品监督管理局批准，既可单独使用又可联合二甲双胍治疗2型糖尿病的药物。它能提高糖尿病患者自身肠促胰素的作用时间，加强患者自身降糖能力，因此它不但可全面降糖，而且代表一种自然的、内源性的、安全性强的降糖理念。有数据显示，接受沙格列汀治疗24周后，患者的空腹血糖、餐后血糖和糖化血红蛋白都得到了有效的改善。

与传统口服降糖药相比，沙格列汀使用方便，在一天的任何时候都可以服用，患者无须再受进餐时间影响，每天服用1次，解放了患者，也方便了患者，因而可大大提高治疗依从性，有利于强化血糖控制达标。

低血糖发生率低 提高治疗依从性

低血糖是影响患者治疗依从性的一个重要原因，不少患者因为担心发生低血糖，所以擅自减掉药物剂量，或者干脆自行停药。这种情况大大降低了药物疗效，影响了血糖控制。口服肠促胰素类降糖药物因为作用机制独特，降糖效果呈葡萄糖依赖，就是说只有在血糖升高时，它才会发挥作用，因此，发生低血糖的概率很低，即使和其他药物联合使用，低血糖的发生率也很低。

沙格列汀在我国已被批准用于与其他药物联合使用治疗糖尿病。有数据显示，沙格列汀可以安全地与多类降糖药联合使用，“里应外合”，加大降糖力度，控制血糖达标，不增加体重和低血糖的发生率。一项沙格列汀的研究显示，针对使用传统降糖药但血糖控制不佳（糖化血红蛋白在8.0%~8.1%）的“老糖友”患者（病程6.3~6.7年），在二甲双胍的基础上加用沙格列汀后，患者血糖不但连续两年持久达标，而且不增加低血糖的发生风险，体重也有轻微下降。

（李玉凤）

小儿好发喘息性疾病，例如婴幼儿毛细支气管炎、喘息性支气管炎、支气管哮喘及肺炎等，这些疾病都可表现出因气道炎症与阻塞而致小儿喘息、憋喘及呼吸困难等症状。对此，除了需要对原发病的治疗之外，还需要积极的抗炎治疗，才能有效解除气道阻塞，改善通气和缓解喘息。这就是为什么在小儿喘息性疾病的治疗中大都需要加入糖皮质激素雾化吸入的原因。

研究表明，小儿喘息的发生，在多数情况下，支气管平滑肌痉挛并非主要原因，炎症反应才是真正主因。炎症反应可使许多活性介质，例如组胺、慢反应物质和花生四烯酸等大量释放，可引起气道黏膜组织的充血、水肿、渗出和分泌物增加，并可引起气道高反应，激惹气道平滑肌产生痉挛，最终导致细、小支气管阻塞，使得呼吸气流受阻，呈现喘息、憋喘、气急等症。所以，在小儿喘息的治疗上应以抗炎为主，以松弛支气管平滑肌为辅。

糖皮质激素具有较强的抗炎、抗过敏作用，能够有效降低毛细血管通透性，抑制炎性细胞向炎症部位移动，阻止活性介质产生与释放，减轻腺体分泌，从而减轻细胞水肿，减少渗出，并在一定程度上发挥降低气道高反应性及松弛支气管平滑肌的作用，成为小儿喘息性疾病不可或缺的治疗药物。由于雾化吸入具有气道局部浓度高，直接发挥作用，血液吸收很少和副作用轻微的优点，故对小儿喘息性疾病的治疗是以吸入型制剂为主。例如，布地奈德气雾剂在雾化吸入后可迅速到达全肺发挥作用，与沙丁胺醇气雾剂联合雾化吸入，每天2~3次，其疗效更好，也更完全。资料显示，联用布地奈德和沙丁胺醇雾化吸入治疗，小儿喘息症状多在1~2天内明显缓解，3~4天内基本消失，这对改善患儿病情、减轻患儿痛苦，缩短住院天数十分有益。

## 小儿喘息 抗炎为先

### 干燥性鼻炎 局部涂维生素C

干燥性鼻炎主要因鼻中隔前端长期受干燥空气、粉尘等刺激，致鼻黏液腺体萎缩，黏液分泌减少，过稠分泌物潴留刺激鼻黏膜，导致黏膜糜烂、溃疡、穿孔、反复鼻出血。局部应用维生素C治疗效果较好。

方法：取用棉签蘸10%维生素C溶液，涂双鼻中隔前端，每天6~10次，疗程2~3周。如果遇鼻出血，需在止血后间隔12小时后再予治疗。

（郭旭光）



## 对乙酰氨基酚 每天用药量不得超过4克

食品与药物管理局再次发出警告：无论是处方药还是非处方药，使用对乙酰氨基酚每天用药量不得超过4克，否则易发生肝中毒甚至死亡。

在我国，尽管对乙酰氨基酚致严重肝损害的比例不如欧美国家高，但是却存在

服用此类药物的误区：一、此类药为非处方药，不良反应较小。二、由于疼痛、发热没有缓解便反复用药。三、尽早服药，将疾病控制在萌芽状态。四、发热疼痛缓解后继续稳固治疗几天，可预防复发。

其实对乙酰氨基酚只用于疼痛、发热

的对症治疗，并不能控制病情发展，且每天用药量不宜过大，用药时间不宜过长，症状控制后应及时停药。

专家提醒，在用药前需要了解所要服用的药品中，哪些药品含有对乙酰氨基酚，这样可以避免用药过量。含对乙酰氨基酚的药物有克敏敏、泰诺感冒片、泰诺林、儿童百服宁口服液、日夜百服宁、散利痛等。另外，白加黑、必理通、瑞迪菲、快克等也均含对乙酰氨基酚。

（孙忠实）

其安全性与有效性是毫无疑问的，但美国

## 胃溃疡的分型治疗

胃溃疡中医可分为实证、虚证。实证常见有血瘀阻络型、肝胃郁热型，虚证常见有肝胃气滞型、胃阴不足型及脾胃虚寒型。中医辨证治疗，疗效明显。

血瘀阻络型 症见胃痛如针刺，痛处固定，拒按，或见呕血黑便，舌瘀斑。治宜活血通络，理气止痛。方用膈下逐瘀汤加减。组方为：五灵脂6克（炒），当归9克，川芎6克，桃仁9克（打），牡丹皮6克，赤芍药6克，乌药6克，延胡索3克，甘草9克，香附4.5克，红花9克，枳壳4.5克。水煎服，每天1剂。

肝胃郁热型 症见胃脘灼痛，心烦易怒，口苦咽干，大便干硬。治宜疏肝泻热，和胃止痛，方用丹栀逍遥散加减。组方为：当归10克，芍药10克，茯苓10克，白术、山药、黄芪、人参、木香、砂仁、陈皮、大枣）合沙参麦冬汤（沙参、麦门冬、玉竹、甘草、桑叶、扁豆、桔梗根）加减。水煎服，每天1剂。

脾虚寒型 症见胃痛喜温喜按，得食痛减，畏寒，吐清水，腹胀，便溏。治宜温中散寒，健脾益气，方用黄芪建中汤加减。组方为：黄芪45克，芍药45克，桂枝30克，生姜120克，甘草10克，大枣15克，饴糖120克，当归30克。水煎服，每天1剂。

此外，通过部分药膳与茶饮也起到保健作用。

胃虚寒者，可用生姜3片、陈皮6克，加水1000毫升煎煮饮用，有温中

健胃作用。  
肝胃气滞型而紧张压力者，可用佛手10克、玫瑰3克，加水1000毫升煎者饮用，有疏肝理气、和胃止痛作用。

溃疡出血者可用甘草6克、大枣5枚，加水500毫升煎煮取汁，待汁液冷却后，加白及粉6克，三七粉3克冲服，有补虚益胃、收敛止血功能。

#### 预后注意事项

胃溃疡愈合后会经常复发，预防之道宜选择清淡易消化的食物，饮食定时定量，勿暴饮暴食，睡前四小时勿吃宵夜；生活作息需规律，调节压力及紧张情绪。

生冷、酸性、烤炸、辛辣、烟酒、咖啡、茶等刺激性食物要节制，甜点、不易消化的糯米、太油腻的食物应避免，不当的减肥节食，如空腹饮用绿茶、减肥茶、柠檬、辣椒等，容易促进胃液分泌，造成胃黏膜伤害，且会延缓溃疡愈合的时间。

（曹淑芬）

## 五苓散治秋泻

五苓散出自《伤寒论》，原书将泽泻、猪苓、茯苓、白术、桂枝捣为散，以白饮和服方寸匕，日三服，多饮暖水，汗出愈，如法将息。现代多做散剂吞服，每次服3~6克，或作汤剂水煎服。小儿可根据体重、病情等控制剂量，但一般不宜过轻。

贵州名医石恩骏教授治疗小儿秋季腹泻（简称秋泻），常用此方。秋泻系小儿秋季最常见之腹泻，为感染轮状病毒所致，常见于6~24个月之婴幼儿，临床表现为“三多”（即大便量多、水分多、次数多），为自限性疾病。然处理不及时，亦常出现脱水和酸中毒，目前西医尚无特殊治疗方法。中医学认为小儿“脾常不足”，“肾常不足”，最易感受湿邪，使脾胃功能发生障碍，而引起泄泻。《素问·阴阳应象大论》篇云，“湿胜则濡泄”，《难经》曰，“湿多成五泄”，皆直言病因。然石氏认为，小儿秋冬

季脾胃每易为寒湿所困，故而秋泻系小儿脾肾两虚复感寒湿入侵，导致肾虚无以暖脾，而致脾运失常发生泄泻，与一般的小儿泄泻有着显著区别。因五苓散能温肾健脾，化气利水，故用治该病，似切实用。

方中以泽泻渗湿利水为主，猪苓、茯苓帮助利湿，复以白术健脾，则能更好地发挥化湿之作用；桂枝一药，宣通阳气，助全一身气化以利水。然临床运用时，石氏常在此方基础上辅以葛根升清降浊，鼓舞脾胃清阳之气上升，同时配合车前子利小便大便。亦常根据小儿脾肾不足之生理特点及《本草纲目》云其可“治肾泄”之记载，增入补骨脂一药，疗效有所加强。石氏认为，五苓散不唯治秋泻有殊效，随证加减，治四时之腹泻，亦能获取良效。如呕吐明显者加藿香、竹茹；高热烦渴加知母、木瓜；大便腐臭加山楂、谷芽；四肢

发凉加制附子、官桂等。

石氏认为，五苓散治疗小儿秋泻，疗效确切，可作专剂观之。

病案举例：姚某，男，10个月大，2002年12月13日初诊。20多天前因腹泻水样便而就诊于多家医院，均诊断为“秋季泄泻”，予双黄连颗粒、蒙脱石散、乳酶生口服，静脉补液，始终不能治愈。刻诊：腹泻水样便，每天达10~15次，且量多，神疲纳少，呕吐腹胀，舌淡苔白，指纹淡红。此脾肾内虚，外受寒湿，湿邪困脾，发为泄泻，当温肾健脾，升清降浊，予以五苓散加味。处方：泽泻12克，猪苓10克，茯苓10克，白术10克，桂枝3克，补骨脂6克，车前子6克（包煎），葛根10克，藿香6克，木香6克（后下），砂仁6克（后下），甘草3克，水煎频服。两剂后腹泻停，呕吐止，精神转佳，已喜进食，病告痊愈。

（何钱）

## 第二届汪氏中药竹罐排瘀疗法、套管针灸刀新疗法培训班通知

主办单位：河南省医学科学普及学会、医药卫生报社、北京御舜堂医学研究院

培训时间：2011年12月13日~18日，其中13日是报到时间

#### 一、汪氏中药竹罐排瘀疗法

汪氏中药竹罐疗法第六代传人汪萍女士出身于中医世家，中药竹罐疗法一直是其祖上秘而不宣的绝技，在当地负有盛名。汪萍女士自幼耳濡目染，深得家传中药竹罐疗法之精髓。

为弘扬祖国医学精粹，汪萍女士自主研发了数控中药竹罐工艺，使中药竹罐可以进行规模化生产，这为中药竹罐的普及推广奠定了良好的基础。北京清华池引进中药竹罐疗法，被候选为“人类非物质文化遗产名录”，名声鹊起，誉满京城，单项业务日收入超万元！

汪氏中药竹罐疗法作为独特的自然疗法，有较高的普及推广价值。首期学员普遍反映良好，其鲜明特点如下：

（一）绿色疗法：水磨精细天然竹罐，天然活血化瘀剂、无痛排瘀工具，治疗过程无痛苦、风险小。

（二）易于普及：有无医学基础均可，简易手法触诊易于掌握；投资小、效益高，从业、创业项目独特。

（三）疗效显著：综合拔罐、刺络、排瘀、药熏手法，效果显著，某些病痛可一次痊愈。不留疤痕，不伤神经、血管，内组织，无不良反应。

（四）疗效直观：风、寒、暑、湿、温湿痛患者可以直观看到瘀邪异常。

适宜范围：神经性头痛、血管性头痛、颈椎病、肩周炎、腰椎间盘突出、腰肌劳损、青春痘、妇科疾病、女性下肢寒凉、胃部不适、高血压、各类慢性疼痛、失眠多梦、记忆力衰退等。

二、套管针灸刀新疗法

套管针灸刀新疗法是北京御舜堂医学研究院石洪印教授历时5年的专利研发成果，该疗法有效回避了针灸刀治疗弊端。前三期学员普遍反映良好。特色如下：

（一）无痛进针见效快：借助套管快速进针，患者无痛觉，3分钟完成

## 好消息！发表职称晋升论文“快速通道”开通 《实用诊疗》征稿启事

《婚育与健康》(标准刊号:ISSN1006—9488 CN41—1245/R)学术理论版《实用诊疗》(月刊)，由河南省卫生厅主管、医药卫生报社主办。本刊主要刊登医学教育、科研、临床中医、西医、中西医结合、公共医学、民族医药、预防保健、护理、检验、药学、卫生管理等相关的医学论文。

主要栏目：论著、临床经验、医学教学、学术探讨、老中医经验、医学研究、中西医结合、临床护理、医院管理、病例报告、医学影像、药物与临床、综述等。

一、来稿应能反映该学术领域的最新进展与水平。论点明确，论据充分，数据可靠，条理清晰，题文相符，文字简明。论著、综述、讲座一般不超过4000字，病例报告1000字左右，其余2000字左右为宜。

二、严格按照论文写作格式，注明作者名字、性别、年龄、单位、职务、研究方向、联系方式。如果是多个作者，应注意顺序。

三、著作权相关事宜：作者文责自负；本刊根据需要对来稿做文字修改、删节，凡有涉及原意的修改，则征求作者同意；来稿刊登后，赠送当期杂志两册。

四、快速通道：重大研究成果及国家自然科学基金等论文，可使用“快速通道”在最短时间内发表。

五、稿件请以附件形式发送至电子邮箱。

咨询电话：(0371)88882571 高玉元 QQ:270034961

投稿邮箱：syfz@126.com

来信地址：郑州市纬五路47号院医药卫生报社601室 邮政编码：450003